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Tutkimuksen keskeisenä tavoitteena on 
ollut selvittää 55-84 -vuotiaiden:

 näkemyksiä ikäihmisten kohtelusta 
yhteiskunnassamme,

 luottamusta eläkejärjestelmään ja eri 
tahoihin eläkkeitä koskevissa asioissa,

 kiinnostusta tehdä työtä eläkkeellä ollessa,

 tyytyväisyyttä omaan elämään ja 
vaikutusmahdollisuuksiin,

 eräiden asioiden herättämää huolta,

 tapoja toimia verkossa.

Tutkimuksen toteutus

 Tutkimus on toteutettu kirjekyselynä 
huhti-toukokuussa 2025.

 Vastaajakunta edustaa Suomen 55-
84 –vuotiasta väestöä.

 Tutkimukseen osallistui 965 henkilöä.

 Tutkimussarjan seitsemäs työ 
(ensimmäinen 2007, edellinen 2022).
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Keskeisiä tuloksia
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Ongelmista huolimatta monet ovat tyytyväisiä elämäänsä
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Kuinka tyytyväinen tai tyytymätön oli elämäänsä 10 vuotta sitten

Kuinka tyytyväinen tai tyytymätön on elämäänsä nykyisin

Kuinka onnelliseksi kokee itsensä nykyisin

Kuinka paljon uskoo voivansa itse vaikuttaa oman elämänsä kulkuun

Kuinka tyytyväinen tai tyytymätön on taloudelliseen tilanteeseensa

Kuinka tyytyväinen tai tyytym. arvioi olevansa elämäänsä 10 v. kuluttua

Kuinka sosiaali- ja terveyspalvelut toimivat omalla hyvinvointialueella

Kuinka oikeidenmukaisuus toteutuu suomalaisessa yhteiskunnassa

Missä määrin arvioi äänensä/muiden äänen tulevan kuulluksi yhteisk.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

SIJOITTUMINEN OMAA ELÄMÄÄ KUVAAVILLE ASTEIKOILLE (keskiarvot).

Verian 2025 / PGraphics

Huomisen kynnyksellä 2025

Kuvio 19a-24x.
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Ongelmista huolimatta monet ovat tyytyväisiä elämäänsä
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Ongelmista huolimatta monet ovat tyytyväisiä elämäänsä
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TYYTYMÄTÖN TYYTYVÄINEN

KUINKA TYYTYVÄINEN TAI TYYTYMÄTÖN ON ELÄ-
MÄÄNSÄ NYKYISIN (%).

Kuvio 19a.

Huomisen kynnyksellä 2025
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Ei osaa sanoa = 2% 
Keskiarvo = 8,13
(arviointiasteikon 
keskipiste = 5,5) 
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EI LAINKAAN ERITTÄIN HYVIN

MISSÄ MÄÄRIN ARVIOI ÄÄNENSÄ TAI SAMASSA ELÄ-
MÄNTILANTEESSA OLEVIEN IHMISTEN ÄÄNEN TU-
LEVAN KUULLUKSI YHTEISKUNNASSA (%).

Kuvio 22.

Huomisen kynnyksellä 2025

Ei osaa sanoa = 7% 
Keskiarvo = 5,55
(arviointiasteikon 
keskipiste = 5,5) 
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Suomessa ikääntyneet kokevat olevansa syrjittyjä

Samaa mieltä

 Yhteiskunnassa on paljon ikään perustuvaa syrjintää (73 %)

 Ikääntyneitä kohdellaan nykyisin toisen luokan kansalaisina (59 %)

Eri mieltä
 Ikääntyneisiin suhtaudutaan nykyisin voimavarana, ei minään 
kulueränä (74 %)

 Eläkeläisten edut otetaan liian voimakkaasti huomioon 
päätöksenteossa (82 %)
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Suomessa ikääntyneet kokevat olevansa syrjittyjä – tilanne muuttumaton

Samaa mieltä

 Yhteiskunnassa on paljon ikään perustuvaa syrjintää (76 %  74 %  71 %  73 %)

 Ikääntyneitä kohdellaan nykyisin toisen luokan kansalaisina (67 %  64 %  57 %  59 %)

Eri mieltä
 Ikääntyneisiin suhtaudutaan nykyisin voimavarana, ei minään kulueränä (70 %  73 % 
65 %  74 %)

 Eläkeläisten edut otetaan liian voimakkaasti huomioon päätöksenteossa (80 %  82 % 
81 %  82 %)
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Suomessa ikääntyneet kokevat olevansa syrjittyjä – tukea nuoremmilta 

Samaa mieltä

 Yhteiskunnassa on paljon ikään perustuvaa syrjintää (73 % / 72 %)

 Ikääntyneitä kohdellaan nykyisin toisen luokan kansalaisina (59 % / 58 %)

Eri mieltä
 Ikääntyneisiin suhtaudutaan nykyisin voimavarana, ei minään kulueränä (74 % / 75 %)

 Eläkeläisten edut otetaan liian voimakkaasti huomioon päätöksenteossa (82 % / 63 %)
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Hoivapalvelujen tila puhuttaa ja huolettaa

Samaa mieltä

 Ikääntyneiden hoivapalveluiden laatu on luvattoman heikko (76 %)

 Hoivapalveluiden laaturikkomuksiin pitäisi puuttua nykyistä herkemmin (93 %)

Eri mieltä
 Ikääntyneet ja heidän läheisensä saavat äänensä kuuluviin hoivapalveluiden asiakkaina (70 %)
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Hoivapalvelujen tila puhuttaa ja huolettaa – tilanne muuttumaton

Samaa mieltä

 Ikääntyneiden hoivapalveluiden laatu on luvattoman heikko (81 %  73 %  76 %)

 Hoivapalveluiden laaturikkomuksiin pitäisi puuttua nykyistä herkemmin (95 %  91 %  93 %)

Eri mieltä
 Ikääntyneet ja heidän läheisensä saavat äänensä kuuluviin hoivapalveluiden asiakkaina (70 % 
66 %  70 %)
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Hoivapalvelujen tila puhuttaa ja huolettaa – tukea nuoremmilta

Samaa mieltä

 Ikääntyneiden hoivapalveluiden laatu on luvattoman heikko (76 % / 77 %)

 Hoivapalveluiden laaturikkomuksiin pitäisi puuttua nykyistä herkemmin (93 % / 92 %)

Eri mieltä
 Ikääntyneet ja heidän läheisensä saavat äänensä kuuluviin hoivapalveluiden asiakkaina (70 % / 
61 %)
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Kuvio 17abt.

Suhtaudutaan nyt

10 vuoden kuluttua

MITEN (A) YHTEISKUNNASSAMME SUHTAUDUTAAN IKÄ-
IHMISIIN JA IKÄÄNTYMISEEN JA (B) MITEN ARVIOI IKÄIH-
MISIIN JA IKÄÄNTYMISEEN SUHTAUDUTTAVAN 10 VUO-
DEN KULUTTUA (%).
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Huomisen kynnyksellä 2025
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Kaikesta huolimatta asiat voisivat olla paljon huonommin
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Sairastuminen ja liikuntakyvyn menettäminen suurimmat pelot
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Omaa sairastumista

Liikuntakyvyn menettämistä

Sitä, ettei sote-palveluita saa riittävän nopeasti*

Läheisen sairastumista

Epävarmuuden ja turvattom. lisääntymistä yhteisk.

Läheisen kuolemaa

Palveluiden siirtymistä yhä enemmän verkkoon

Taloudellisia ongelmia

Digitalisoituvan yhteiskunnan ulkopuolelle jäämistä

Nettihuijauksia

Yksinäisyyttä

Elämän kallistumista hintojen nousun myötä

Muita huijauksia (e. ovelta ovelle liikkuvat huijarit)**

Henkisiä/psyykkisiä ongelmia

Omaa kuolemaa

Avioeroa/parisuhde-eroa

Jotain muuta

Ei pelkää mitään

Ei osaa sanoa
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Kuvio 16. MITÄ PELKÄÄ IKÄÄNTYESSÄÄN (kaikki ne asiat, jotka pelottavat, %).
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*Sitä, ettei sosiaali- ja terveys-
 palveluita saa riittävän nopeasti 
 niitä tarvitessaan

**Muita huijauksia (esim. ovelta 
   ovelle liikkuvat tai puhelimitse 
   toimivat huijarit)
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*Sitä, ettei sosiaali- ja terveys-
 palveluita saa riittävän nopeasti 
 niitä tarvitessaan

**Muita huijauksia (esim. ovelta 
   ovelle liikkuvat tai puhelimitse 
   toimivat huijarit)
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Sairastuminen ja liikuntakyvyn menettäminen suurimmat pelot

Naisilla suurempi pelko kuin miehillä mistä tahansa 
asiasta, erityisesti seuraavissa:
Sote-palveluita ei saa riittävän nopeasti
Epävarmuuden ja turvattomuuden lisääntyminen

Yksinäisyys huolettaa kaksin puolison kanssa asuvia
Läheisen kuolema pelottaa puolison ja lasten kanssa 
asuvia

Iäkkäitä muista erottavia pelkoja:
Liikuntakyvyn menettäminen
Palveluiden siirtyminen verkkoon
Digitalisoituvan yhteiskunnan ulkopuolelle jääminen

Nuoria muista erottavia pelkoja:
Elämän kallistuminen
Taloudelliset huolet



Verian Huomisen kynnyksellä 2025 16

Sote-palveluiden heikko saavutettavuus iäkkäiden suurin ongelma
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Sosiaali- ja terveyspalveluiden riittämättömyys

Ikääntyneiden hoivapalveluiden laatu

Taloudelliset vaikeudet

Lähipalveluiden huono saavutettavuus

Sosiaali- ja terveyspalveluiden korkea hinta

Yksityisen sairaanhoidon Kelakorvausten leikkaus

Väkivalta ja rikollisuus

Mahdollisuudet saada käyttää käteistä rahaa

Vähäiset harrastusmahdollisuudet

Jokin muu

Ei osaa sanoa
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Kuvio 2a. SUURIMMAT IÄKKÄIDEN IHMISTEN ONGELMAT TÄMÄN PÄIVÄN SUO-
MESSA (kuuluu kahden suurimman joukkoon, %).

Huomisen kynnyksellä 2025
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Sote-palveluiden heikko saavutettavuus iäkkäiden suurin ongelma

10 vuoden kuluttua melko samanlaisia ongelmia kuin 
nytkin.

Sote-palveluiden saatavuus suurin ongelma, mutta ei 
aivan yhtä monen mielestä kuin nyt (44 %  30 %).

Sote-palveluiden riittämättömyys on 10 vuoden kuluttua 
ongelma hieman useamman mielestä kuin nyt (29 % 
33 %)

Eläkkeiden pienuus (30 %  22 %) ja yksinäisyys (30 % 
23 %) nyt suurempi ongelma kuin 10 vuoden kuluttua.
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Suurvaltapolitiikka ykköshuolenaihe

Maailman jakautuminen suurvaltojen etupiireihin
Ilmastonmuutos

Luontokato
Vieraan vallan hyökkäys Suomeen

Kolmas maailmansota
Pandemiat

Hallitsematon maahanmuutto
Globaali väestönkasvu
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Suurvaltapolitiikka ykköshuolenaihe

Ilmastonmuutos, luontokato ja vieraan vallan hyökkäys 
Suomeen huolestuttavat useampaa naista kuin miestä.
Miehistä hieman useampi kuin naisista huolissaan 
hallitsemattomasta maahanmuutosta ja globaalista 
väestönkasvusta.

Iäkkäimmät hiukan enemmän huolissaan mistä tahansa 
kuin nuoremmat.

PS: hallitsematon maahanmuutto ja globaali 
väestönkasvu suurempia uhkia kuin muille.
VIHR, VAS, SDP: ilmastoon ja luontoon liittyvät asiat 
huolestuttavat keskimääräistä enemmän.
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Julkisen vallan otettava enemmän vastuuta ikäihmisistä
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Lasten ja muiden lähiomaisten

Kansalaisjärjestöjen

Naapurien ja muun lähiympäristön

Jonkin muun tahon
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Ei osaa sanoa
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Kuvio 10. MINKÄ TAHOJEN TOIMINNALLISTA JA TALOUDELLIS-
TA VASTUUTA IÄKKÄISTÄ IHMISISTÄ TULISI VASTAI-
SUUDESSA LISÄTÄ (monivalintakysymys, %).

Huomisen kynnyksellä 2025
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Paremmassa sosiaalisessa asemassa olevat korostavat 
keskimääräistä enemmän ikääntyvien itsensä vastuun 
lisäämistä.

Nuoremmat ja eniten koulutetut sälyttävät 
keskimääräistä enemmän vastuuta kunnille.

Alle 65-vuotiaat keskimääräistä vakuuttuneempia siitä, 
että valtion pitäisi kantaa suurempaa vastuuta.
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Enemmistöllä epäilyksiä eläkejärjestelmää kohtaan

Eläkkeitä tullaan alentamaan olennaisesti nykyis. tasosta
Olen luottavainen ajatellen oman eläkkeeni tulevaisuutta

On liian kallis suomalaiselle yhteiskunnalle
Tarjoaa tarpeeksi kattavan tuen eläkeläisille

Tulee kohtelemaan eri ikäluokkia oikeudenmukaisesti
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Kuvio 13. SUOMEN ELÄKEJÄRJESTELMÄ NOIN KYMMENEN VUODEN KULUTTUA: USKOOKO ET-
TÄ… (%).
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Enemmistöllä epäilyksiä eläkejärjestelmää kohtaan

Eläkkeitä tullaan alentamaan olennaisesti nykyis. tasosta
Olen luottavainen ajatellen oman eläkkeeni tulevaisuutta

On liian kallis suomalaiselle yhteiskunnalle
Tarjoaa tarpeeksi kattavan tuen eläkeläisille

Tulee kohtelemaan eri ikäluokkia oikeudenmukaisesti
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Huomisen kynnyksellä 2025

Joukon nuorimmat keskimääräistä epäileväisempiä.
Alle 65-vuotiaat:
Ei tarpeeksi kattavaa tukea
Järjestelmä ei kohtele eri ikäluokkia oikeudenmukaisesti
Eläkkeitä tullaan alentamaan oleellisesti

Ylemmät toimihenkilöt, johtajat ja korkeakoulutetut:
Keskimääräistä myönteisempi näkemys
Luottavainen oman eläkkeensä tulevaisuuteen
Eläkejärjestelmä tarjoaa kattavan tuen jatkossakin

Eläkeläiset keskimääräistä aavistuksen verran 
optimisempia.
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Kela luotetuin taho eläkeasioissa

Kansaneläkelaitokseen - KELA
Eläketurvakeskukseen

Työeläkevakuutusyhtiöihin
Eläkeläisjärjestöihin
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Maan eduskuntaan
Maan hallitukseen

Työnantajajärjestöihin
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Kuvio 12. MISSÄ MÄÄRIN LUOTTAA ERI TAHOIHIN ELÄKEASIOITA KOSKEVISSA 
ASIOISSA (%).
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Kela luotetuin taho eläkeasioissa – eläkeläisjärjestöt jäsenille mieluisia
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Luottamus eläkeläisjärjestöjä kohtaan aavistuksen 
vahvistunut.

Alle 60- ja yli 80-vuotiaat luottavat keskimääräistä 
enemmän eläkeläisjärjestöihin.

Sosialidemokraatit, keskustalaiset ja RKP:n kannattajat 
myötämielisiä eläkeläisjärjestöjä kohtaan.

Jäsenten enemmistö luottaa eläkeläisjärjestöihin 
eläkeasioissa.
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Ikäihmiset tiedon valtatiellä – älylaitteet monella käytössä
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KUINKA USEIN KÄYTTÄÄ ERILAISIA ÄLYLAITTEITA: ARVIOT VUOSI-
NA 2019, 2022 JA 2025 (luokkia yhdistetty, %).
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Ikäihmiset tiedon valtatiellä – palveluiden käyttö verkossa monipuolista
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*Ennen vuotta 2025:
 'Terveyspalvelut'



Verian Huomisen kynnyksellä 2025 28

Ikäihmiset tiedon valtatiellä – some ei ole vain nuorten oikeus
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Kuvio 28t3.

(ei kysytty)

(ei kysytty)

(ei kysytty)

(ei kysytty)

(ei kysytty)

MITÄ SOSIAALISEN MEDIAN PALVELUITA ITSELLÄ 
ON TAPANA KÄYTTÄÄ: ARVIOT VUOSINA 2019, 2022 
JA 2025 (%).
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Ikäihmiset tiedon valtatiellä – kaikki eivät vieläkään vahvoilla
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Ovatko ikääntyneet kuluerä vai voimavara?
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 Ikääntyneisiin suhtaudutaan nykyisin voimavarana, 
ei minään kulueränä (74 % eri mieltä)
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